

EL DIARIO

ORIHUELA

PERIÓDICO LIBERAL

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela 1 peseta.
Fuera de Orihuela 3'50.
Número suelto 0'5.

DIRECTOR

DON JOSE M. TERUEL

REDACCIÓN Y ADMINISTRACION

Alfonso XIII núm. 3. piso 2.º

Horas de oficina de 11 a 1 y de 6 a 8

A MERCED DE LAS OPOSICIONES

La ambición del actual jefe del gobierno, presuroso de llegar cuanto antes al lugar del primer ministro, sin reparar en los medios, le ha colocado en las más difíciles de las situaciones porque jamás ha pasado jefe alguno de partido, desde que vivimos en el régimen parlamentario.

Dato, Ministro, presidente del Congreso, era una figura simpática, representaba la izquierda del partido conservador, y sus reformas en sentido socialista, le granjearon la benevolencia de los partidos avanzados de la Monarquía, y aún la de los radicales de fuera del Régimen; pero endiosado, subido sobre su propio valer, queriendo suplantar a Maura, recogiendo presuroso el poder, para hacer unas elecciones «a la inglesa», que han sido la mayor de las vergüenzas nacionales, resulta un hombre ambicioso, antipático, que al fin para lograr sus anhelos de poderío, ha enajenado la robustez del partido conservador, que resulta una especie de buque sin brújula, a merced de las oposiciones parlamentarias.

Dato, sin la autoridad del jefe indiscutible, no puede imponerse a esa supuesta mayoría, que no tiene; y su vida como jefe de Gobierno, será deleznable, rápida, y pasará a la posteridad, como un meteoro de los que deslumbraron un momento, para perderse después en la obscuridad olvidadiza de una noche eterna, después de haber vivido, no con el decoro político de un estadista, sino con el vilipendio vergonzoso de un pediguño, que todo lo esperará del favor de una minoría aliada a la suya.

Pero el día en que un incidente político de los que tan frecuentes son en nuestra historia parlamentaria

surja, y las minorías se unan en una de esas uniones accidentales también tan comunes en nuestros parlamentos, se verá, la ficción de esa supuesta mayoría; y caerá Dato derrotado, vencido sin gloria y sin honor, no como caen «los monstruos», como dijo Salmerón del gran Cánovas del Castillo, maestro y precursor de Dato, sino como caen los ambiciosos, los que tuvieron la debilidad de no saber esperar, por saciar un deseo legítimo, cuando llega la sazón, ilegítimo, cuando se procuran precipitar los acontecimientos, en beneficio propio.

El Gobierno en minoría, aunque lograra sacar a flote las actas que en justicia le anula el Tribunal Supremo, está pues, a merced de las oposiciones parlamentarias.

Flores Cordiales

Aunque poco le resta que perder al porrismo local aún alienta a sus afiliados una alagadora esperanza. ¡Es lo último que se pierde!

Fundan su imaginaria ilusión en el resultado de una conferencia telefónica que tuvieron el jueves último con sus jefes, que a la Corte fueron... por sport.

Y cuentan que han tomado medidas de la bandera que ondeará en el domicilio social el día ya próximo en que el marqués reciba la investidura de diputado a Cortes, decretada por la soberanía popular.

Confecciona al propio tiempo con febril actividad una cara de castillo un pirotécnico orcelitano para celebrar tan ruidoso triunfo.

Ambas noticias son falsas.

Me dice mi la vándera que han errado los informes; las medidas fueron de ella que quiso proporcionarse una magnífica cuerda en donde tender el acta para ver si así se seca,

después que la mayoría la enjuague por ver postrera.

En cuanto a lo de la cara de castillo, no lo crean los porristas, no hay tal cosa; más importante es la quema; se les quemará la sangre cuando noten su impotencia al derrumbarse el castillo que está... que se tambalea.

¡¡¡Habrá que verles la cara que pondrán al verlo enterrado!!!

AIRADAM.

LA POLÍTICA DE LA FUERZA VII. El Gófillo

Había venido a la región con el carácter de Pretor, desde una no muy lejano, situado a la parte meridional de la península de Span.

Venía con instrucciones secretas y durísimas, atañentes al régimen político de la región, a donde iba a militar.

Le llamaban el «gófillo», peculiar nombre que justificaba toda la historia de su vida. Allá en la nos de su nacimiento había logrado adquirir su descrédito personal, con muy poco esfuerzo. Su descrédito iba siguiéndole a todas partes, como la sombra al cuerpo. Era el hombre propicio a ejercer arbitrariedad y despotismo. El más terrible rescripto, lo ejecutaba con el estoicismo natural, de quien no hace nada de importancia. Junto a sus lares, consiguió por desalmado y pillo, el más absoluto desprecio. Pero precisamente por cruel, consiguió benefactores. Sus condiciones individuales, sui generis, eran insustituibles, por eso la Curia, le trajo ascendido a la nueva región, llegando delucetor a Pretor, como premio a las tropeñas que apuntó en su historia política.

Venía a la nueva provincia, a «enderezar entuertos».

Cuando arribó, promulgó su fórmula, o ley provincial, con las más estupendas amenazas. Los ciudadanos riéronse, como ahora nos reímos de Sánchez Guerra. Ya entonces se tornaban en mofas las imposiciones políticas.

Venía, el antiguo lucetor como Pretor predilecto de Roma, a ver el medio de verificar un arreglo político, en dos civitas estipendiarias que parecían haberse insubordinado un tanto, por no consentir que el Gobierno de Span, les apagase el fuego sagrado de sus lares.

Pero ni en la época del barbarismo del Bajo imperio, como hoy precisamente sucede en España, se han dejado avasallar los pueblos, habiéndose mantenido entonces, como ahora, firmes y fuertes, contra toda autoridad improvisada, que pide gollerías.

El Pretor no logró su objeto. Mantuviéronse las civitas en sus derechos, como les correspondía. Ni el poderío de la Curia, ni las severas órdenes, ni los atropellos realizados, ni los mandatos de *dedictio*, ni las reclusiones en mazmorras, sirvieron a las civitas, para dejar de hacer valer su fé inquebrantable a sus antepasados, cuyos recuerdos evocaban aquellos seres refulgentes y lípidos, que los sucesores habían sabido conservar, simbolizando así el afecto entrañable que nobles y plebeyos, guardaban a las cenizas de los que fueron buenos y honrados con su pueblo.

El Pretor y su cohorte pretoria fracasaron. Terminó el poderío de aquel Jefe provincial, que vino a la región y solo hizo daño y perjuicio. Un cesarote ordenó su relevo. Se acabaron sus ensueños de ascensos. Entonces en las dos civitas que con tanta saña persiguió el Pretor, supieron que este, en las primicias de su vida pública, había conseguido el sobrenombre de «El Gófillo», como premio de sus primeras andanzas en vida pública. El apodo esplica cuales serían estas.

LA ALHAMBRA

Tegidos, Pañería y Novedades

VARIADAS COLECCIONES EN FANTASIAS

JOSE MARIN GARRIGOS

Mayor 31 y 33.—ORIHUELA

Pañería

DE

ELEUTERIO GARCIA

Mayor 14, ORIHUELA

Se acaba de recibir para la temporada de verano un selecto surtido en lanillas estambres cheviots vicuñas armures y Frescos decatizados e inencomiables vicuñas azul tina propias para trajes de caballero, bonita colección de pantalones estilo inglés, chalecos fantasia piqué, driles de hilo y algodón.

Especialidad en estameños sarguileos, alpacas y merinos Franceses para sotanas y manteos, precios baratísimos.

Reunido, después de la marcha de «El Golfillo», la *Asamblea provincial*, que tan amplias atribuciones tenía en aquella época, escribió un documento, que llegó hasta las manos de *Caracalla*, en el que se censuraba con toda la conducta indigna del *Pretor* de referencia, que volvió a su *nos*, en donde vivió ignorado ya, por toda la vida.

Esto reza en un palinsepto del siglo V. Pero en el siglo XX, creo podría comparar las presiones que sufren las hoy ciudades, con los que padecieron aquellas *civitas*.

Lucano.

De Torre vieja

Aunque existen muchos asuntos de palpante actualidad, como el criminal incendio de la casa del señor Sala, la excarcelación de los presos cuando aún hay individuos heridos por ellos, la «merienda de negros» del municipio, las patrañas que circulan con respecto al acta del distrito de Dolores, y muchas cosas más; no queremos cortar ni interrumpir la relación que de los sucesos venimos haciendo, para que quede grabada punto por punto, esa época de salvajismo de los que se quejaban de imaginarias tiranías, de despilfarros de administración e iban seguidos de ignorantes muchedumbres, a regenerarlo todo.

También tenemos prisa por contestar destruyendo todos los falsos argumentos del desalmado y despreciable Aguirre, al cual parece han dado las pesetillas necesarias para

pagarle sus inmensos servicios y evitar que llevara a la práctica las amenazas que dejara traslucir, por incumplimiento, en su número anterior del cuento.

Mucho nos repugna dar beligerancia a este mal bicho, pero como las cosas han descendido tanto en Torre vieja, hasta el extremo de estar metidos en el fango los cargos que debían merecer más respeto y consideración; y a este «personaje» periodístico, hay quien le lee y le da crédito, por carecer de inteligencia sin duda, no tenemos más remedio que hacerlo.

Así que por todo lo dicho, lo que haremos será abreviar nuestro relato, para llegar cuanto antes a lo que representen los sucesos del día.

Creemos recordar haber dicho por equivocación, en el número anterior, que los de la «porra» entregaron las actas en correos el día que hicieron la elección de su cuenta, pero no fué así:

Se dirigieron sí, en grandes pelotones, al paseo y avanzaron por él en dirección a la Administración de la Salinera, donde se decía había tenido que refugiarse el Sr. Sala, como único sitio seguro para escapar de los facinerosos.

Pero a la mitad del camino reflexionaron las dos o tres veces que lo emprendieron, que las cosas han cambiado mucho por la durísima lección que llevaron en aquella casa, a la cual era tan peligroso acercarse, como a la boca de un cañón en el momento de disparar; y por lo tanto desistieron de su propósito de coger al Sr. Sala y hacerle a viva fuerza que diera carácter legal a aquel juego comprometido, realizado por ellos.

Como sabían que los individuos que componían legalmente las mesas, habían tomado la determinación de abandonar sus casas, (los que podían hacerlo), y los otros constaba en autos judiciales que se encontraban en cama asistidos por los médicos y que por lo tanto era imposible contar ni con unos ni con otros para que firmasen por la violencia lo que necesitaban, desistieron también de este propósito y ellos se lo firmaron; y así quedó cumplida la promesa solemne que hiciera el «marqués de la porra», de que el martes habría elección fuera como fuera.

Como tenían gran prisa por consumir el despojo y creían que cuanto antes entregasen en Alicante aquellos papeles mojados, antes podrían celebrar el triunfo de su «porrista» diputado, decidieron llevar aquellos escritos ellos mismos en persona a la capital; y como tenían a su disposición el auto del amo, así emprendieron el viaje, en el cual les dejamos hasta mañana, entregados a hacer castillos en el aire y a planear propósitos de esterminio para los que nos suponían vencidos.

El oficial de guardia.

Siluetas artísticas

Carolina Ferrando

La agraciada y simpática tiple cómica de la compañía que actúa en el Teatro Circo; es de las divas de este género, que mejor voz posee. Canta con verdadera escuela, gusto y delicadeza; y su voz, aunque poco voluminosa, es lo suficiente extensa, para filar y atacar holgadamente los agudos de su textura; y así, no es de extrañar, que representara el papel de «Berta» en la opereta «La Generala», sin que el público, notara la falta de la tiple dramática; de la «soprano» para cuya voz está escrita la obra.

Como actriz, es también de las de su género, de las más salientes que hemos visto en los coliseos de esta ciudad. Posee el dominio de la escena; gracia, desenvoltura, declamación clásica; e interpretando los papeles cómicos, está siempre en situación;

sin rebasar los límites de una justa prudencia, que no la hace llegar al desplante vufonesco, falta en la que incurren muchas artistas del género cómico, aunque el público las dispense, en gracia a su sexo.

Carola, Ferrando, pues, es una artista meritísima, que cosecha laureles muy justos y legítimos; habiéndolos logrado en esta ciudad, en la breve temporada que lleva actuando en el Teatro Circo, en cuantas obras ha tomado parte, y muy singularmente en «La Generala», «El Bueno de Guzmán», «Tenorio Musical», «El Verbo Amar», y «Los Hombres Alegres».

Unimos nuestros aplausos, a los que tan en justicia, la tributa el pueblo orcelitano, todas las noches,

Vicente Boú

Es otra de las figuras de más relieve de la compañía de Gómez. Baritono de voz pastosa, extensa y voluminosa, canta con gusto exquisito, y con definida escuela; a la vez que resulta un actor completo, declamando y accionando. Sus triunfos más ruidosos, los ha obtenido, con «Los Cadetes de la Reina», «Carceleras», y «Barbaroja»; en esta última, hace una creación del papel de protagonista de la obra; y el público que asiste al Teatro Circo, premia su labor con grandes salvadas de aplausos, y le hace repetir los números más salientes, de las obras en que toma parte.

Don Mariano Olmos nos suplica la publicación de la cuenta de los ingresos y gastos de la procesión de Nuestra Señora de los Dolores de la que fué el organizador para satisfacción de todos; a la vez que nos ruega demos en su nombre las gracias más expresivas a cuantas personas han contribuido con sus donativos a sufragar los gastos de la misma y muy particularmente a los Círculos Obrero y Jaimista y a los devotos entusiastas de la Virgen de los Dolores, Don Monserrate y Don José García Mógica.

Relación de los ingresos y gastos ocasionados con motivo de la procesión de Nuestra Señora de los Dolores verificada el Domingo de Ramos en la tarde del presente año.

Almacén de hierros aceros y carbones

Vigas de acero siemens para construcciones. Chapa de hierro, de zinc & galvanizada. Plomo en galápago, tubo y plancha. Estaño. hoja de lata. tela metálica, espino artificial y efectos de carruajes.

Surtido completo ed Bateria de Cocina.

Ferreteria, Drogueria, Paqueteria y Coloniales.

SUCESORES DE JOSÉ BALAGUER

Alfonso XIII, 2 ORIHUELA

INGRESOS

	Ptos.	Cs.		Ptos.	Cs.
Limosna del M. Ilustre Sr. D. Andrés Die.	25		tiago por rizar la palma para el paso, recibo número 13.	5	
Limosna del M. Ilustre Sr. D. Mariano Olmos.	17		Entregado a D. Cornelio Payá por cuatro mil papeletas para la rifa, recibo núm. 14.	8	
Limosna del Círculo Obrero	10		Entregado a Francisco Pérez por once paquetes de bujias, recibo núm. 15.	7	50
Limosna recogida en el día de Nuestra Señora de los Dolores	77	50	Entregado a José Muñoz por llegar y traer los bancos de una iglesia a otra, recibo núm. 16.	2	
Limosna recogida en los platillos el día de la procesión	87	75	Entregado a José Cases Aparicio por la cera consumida en la procesión, recibo núm. 17.	143	
Producto de la rifa	196	50	Entregado a Juana Martínez por limpiar y planchar las vestas, recibo núm. 18.	6	
Total de ingresos	413	75	Gratificación a los platillos, recibo núm. 19.	4	50

GASTOS

Por los derechos de revestida, recibo núm. 1.	10		Gratificación a la guardia municipal	10	
Por los derechos del sacristan y campanero de la parroquia de Santiago, recibo núm. 2.	17		Total de gastos.	412	
Por quitar y poner la verja, recibo núm. 3.	4				
Por los derechos de sacristan y campanero de S. Agustín, recibo núm. 4.	3	75			
Entregado al director de la banda municipal, recibo núm. 5.	85				
Entregado al director de la orquesta del Stabat Mater, recibo, núm. 6.	45				
Entregado a Monserrate Cecilia, por el canto de la pasión, recibo núm. 7.	15				
Entregado al director de la banda municipal por el alumbrado de la música, recibo núm. 8.	6				
Entregado a los niños que llevaron los faroles, recibo núm. 9.	2				
Entregado a Antonio Berná por expender las papeletas de la rifa, recibo núm. 10.	20				
Entregado a Juan Martínez, por el importe de los pollos de la rifa, recibo núm. 11.	13	25			
Entregado a D. José Vergel por un rollo de doce huevos para la rifa, recibo núm. 12.	5				
Entregado a Ramón San-					

DEMOSTRACION	
Ingresos	413 75
Gastos	412
	1 75

El sobrante de 1'75 será entregado por Don Mariano Olmos a la Mayordomía que se está formando con el plausible fin de que la tradicional procesión de Nuestra Señora de los Dolores no se vea expuesta en lo sucesivo a la contingencia y eventualidades de estos pasados años.

NOTICIAS

Mañana y pasado por la tarde, habrá música en el delicioso paseo de la Glorieta.

Con motivo de la enfermedad que padece su señor hijo el oficial de telegrafos, D. Rufino, y de la que afortunadamente, ya se haya en la convalecencia, hace días salió para la corte, nuestro distinguido amigo don Rufino Gea, en compañía de su distinguida esposa.

El lunes en la mañana, tendrá lugar la procesión, en la que se conduce el Viático, a los reclusos en la cárcel, y a los impedidos.

Ayer tarde llegó procedente de Alicante en unión de su distinguida familia, nuestro respetable amigo el magistrado de la Audiencia de Badajóz, D. Enrique Garriga.

El lunes, festividad de San Vicente Ferrer, patrón del reino de Valencia, no se publicará EL DIARIO, siguiendo la tradicional costumbre de la prensa local.

Se encuentra entre nosotros nuestro distinguido amigo y paisano el canónigo maestro escuela de Sigüenza, don Carlos Esquer.

Después de pasar breve temporada en esta, ha regresado a Madrid, la agraciada señorita Juanita Cabello Doderó.

Ayer, llovió a intervalos, casi todo el día, y hoy, ha amanecido el cielo encapotado, lloviendo también ligeramente durante la mañana.

Deseamos toda suerte de felicidades a nuestras lectoras y lectores, que el lunes celebran su fiesta onomástica.

Palomas Mensajeras, Belgas legítimas, de la mejor variedad concida, se venden en casa de D. Tomás Salinas en Callosa de Segura.

AVISO

Se ruega a los señores suscriptores de fuera de la localidad nos envíen el importe de su abono a esta publicación correspondiente a los meses de Febrero y Marzo últimos, en sobre monedero o sellos de franqueo.

TEATRO CIRCO

Función para esta noche:

Juegos Malabares
Canto de Primavera
El verbo Amar

Mañana domingo,

Tenorio Musical

en la tarde; y en la noche,

Los Hombres Alegres
Canto de Primavera
LA CASITA BLANCA

Lunes, festividad de S. Vicente

Los Cadetes de la Reina

en la tarde; y en la noche,

Barbarroja

Los Campesinos

El Cuento del Dragón

Ultramarinos

y Coloniales

Octavio Fabregat

Calle Mayor, 2 — ORIHUELA

J. RAMON GARRIGÓS

Casa fundada el año 1825

ES LA MAS SURTIDA

Y

ECONOMICA EN

ARTICULOS

DE PAÑERIA DE LA REGION

MAYOR, 30

ORIHUELA

mp. de C. Payá.

EL DIARIO

Tarifa de anuncios, comunicados y esquelas

	Ptas.	Cts.
Por toda la primera plana, una vez	20	
Por la mitad de la primera plana, una vez.	10	
Por la cuarta parte de la primera plana una vez.	5	
Por toda la segunda o tercera plana por una vez.	15	
Por toda la cuarta plana una vez.	10	
Por toda la cuarta plana a diario por un mes.	40	
Por media cuarta plana a diario por un mes.	20	
Por la tercera parte de la cuarta plana a diario.	12	
Por la sexta parte de la cuarta plana a diario.	6	
Anuncio pequeño a dos columnas a diario.	2	50
Anuncio pequeño a una columna a diario.	1	25
A los suscriptores el 20 por 100 de rebaja.		
Comunicados a 50 centimos de pesetas línea en segunda plana y a 40 idem idem en tercera plana.		
Bombos y reclamos a precios convencionales,		

SECCION DE ANUNCIOS

Anuario General de España

(Bailly-Bailliere — Riera)

Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elemento Oficial de España, Agricultura, Ganadería, Hidrografía, Minería, Propiedad, Reseñas geográficas y estadísticas, Servicios públicos, Aranceles de Aduanas y demás datos de interés.

Con la edición presente se regalan seis preciosos mapas de otras tantas provincias, impresos en colores.

OBRA DE UTILIDAD GENERAL

Indispensable en toda oficina, almacén, establecimiento público, etc.

PRECIO DE VENTA: En toda España: 35 pesetas franco de porte. Extranjero: 35 francos; portes y gastos de Aduana a cargo del cliente.

PUBLICADO POR LA SOCIEDAD ANÓNIMA

"ANUARIOS BAILLY-BAILLIERE Y RIERA REUNIDOS,"
Consejo de Ciento, 240.—BARCELONA

FABRICA

DE

MOSAICOS HIDRAULICOS

PIEDRA ARTIFICIAL

Y CEMENTO ARMADO

DE

Francisco Sánchez García

Santiago 3,—ORIHUELA

Real Escuela de Ingenieros Electricistas

DE SARRIA - BARCELONA

SECCION DE TALLERES Y LABORATORIO
MAQUINARIA EN ESPECIAL LA ELECTRICA E HIDRAULICA
MOTORES DE GAS POBRE Y GASOLINA «Fiel dig»
SE FACILITAN CATÁLOGOS, PRESUPUESTOS
Y CUANTOS DATOS SE DESEEN

Representante en el distrito de Orihuela y provincia de Murcia

Joaquín Sánchez Ballesta, Santiago - Orihuela

Disponible

DISPONIBLE

DISPONIBLE